

## НАЧАЛО ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ. ГОМЕЛЬСКО-РЕЧИЦКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Орлова Е.И.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе дан анализ хода и значения Гомельско-Речицкой наступательной операции как начальной в ходе освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны.

10 ноября 1943 г. началась Гомельско-Речицкая операция под командованием генерала армии Константина Константиновича Рокоссовского. Благоприятных условий для проведения операции было несколько. Наличие Лоевского плацдарма шириной 40 км и глубиной до 20 км, выгодного в тактическом отношении. Кроме того, шла Оршанская наступательная операция, и враг не мог отвлечь под Гомель и Речицу ни одной части из резерва. Важным фактором являлось и численное превосходство советских войск: восемь армий и танковый гвардейский корпус.

Замысел операции ясно описан в книге К.К. Рокоссовского: «Задача – наступая с Лоевского плацдарма, прорвать вражескую оборону, овладеть Речицей, Василевичами, Калинковичами и выйти в тыл гомельской группировке противника» [1].

На подступах к Гомелю противник построил мощную линию обороны, сосредоточил большое количество танков и артиллерии и оказывал сильное сопротивление. Действия наземных немецких войск активно поддерживала авиация. 13 ноября были освобождены деревни Холмеч, Дворец, Краснополье и Артуки; 15 ноября освобождены Демехи, отрезая противника от железнодорожных и шоссейных путей сообщения Гомель–Калинковичи. 16 ноября в руки советских войск перешли деревня и железнодорожная станция Бабичи. 17 ноября советским войскам удалось занять Ребусу и Озерщину. Завязались бои на окраинах Речицы.

В ночь на 18 ноября войска 65-й армии П.И. Батова перерезали железнодорожную ветку Калинковичи–Гомель. Две стрелковые дивизии и две танковые бригады направились в тыл немцам, что заставило их поспешно отступить из Речицы. Ночью с 18 на 19 ноября немцы, предприняли контрудар в районе села Короватичи, однако он был отбит.

22 ноября войска 11-й и 63-й армии прорвали оборону противника в районе Костюковки и вышли к железной дороге Гомель–Жлобин и шоссе Гомель–Могилев. В то же время войска 50-й и 3-й армий перешли в наступление севернее Жлобина, освободили Пропойск (ныне – Славгород), Корму, Журавичи и 25 ноября вышли к Днепру в районе Нового Быхова, охватив Гомель с севера. В ночь на 26 ноября гитлеровские войска стали спешно уходить на запад, опасаясь окружения.

Утром 26 ноября 1943 г. в Гомель вошли части 217-й и 96-й стрелковых дивизий. Одновременно с юго-восточного направления в город вступили части 7-й и 102-й стрелковых дивизий. Активную помощь войскам фронта в освобождении Гомеля и других населенных пунктов оказывали народные мстители Гомельского (под командованием генерал-майора И.П. Кожара) и Полесского (полковника И.Д. Ветрова) партизанских соединений. 23 части Красной Армии получили почетное наименование «Гомельских», а небо столицы СССР расцветило 20 залпов из 224 орудий.

К 30 ноября войска вышли на запланированные рубежи, выполнив задачи до конца. В результате войска Белорусского фронта прорвали оборону противника в полосе шириной 100 км, продвинулись на запад на 130 км, создали угрозу южному флангу группы армий «Центр» и затруднили ее взаимодействие с группой армий «Юг». Первая «заготовка» для операции «Багратион» была создана – отсюда через полгода советские войска успешно «подрубят» южное основание группы армий «Центр» и окружат врага под Бобруйском с юга.

### Список использованных источников:

1. Рокоссовский, К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – 5-е изд. – М. : Воениздат, 1988. – 367 с.
2. Гомельско-Речицкая операция 1943 г. // Белорусская энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://belarusenc.by/temy/belarusinsecwar/225/> – Дата доступа : 15.03.2024.
3. Какой была Гомельско-Речицкая наступательная операция 1943 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mlyn.by/27112022/kakoj-byla-gomelsko-rechiczka-nastupatel'naya-operacziya-1943-goda/> – Дата доступа : 15.03.2024..